

张怀玉：80后硕士的“警察梦”



张怀玉在专案组工作

□记者 吕冰汝 文/图

人物档案：张怀玉，35岁，中共党员，项城市公安局经侦大队副中队长，中国政法大学硕士。2011年，通过政法干警考试进入公安系统，工作中兢兢业业，多次立功受奖。

破解高智商犯罪 炼就“火眼金睛”

经济犯罪侦查工作是一项专业性很强的工作，所接触的一般都是高智商犯罪，像虚开增值税专用发票、合同诈骗等案件，与一般的刑事犯罪不同，经侦案件的口供是多变的，很难用事实去证明。这就要求经侦民警要有很强的专业水平，过硬的各项专业知识，还要清楚整个犯罪过程。张怀玉从事经侦工作以来，一方面努力钻研经侦类业务知识，一方面积极诚恳地向经侦老同志学习办案经验，很快就掌握了一套破解高智商经侦犯罪的诀窍。

“近些年来，经济犯罪手法越来越隐蔽，作为一名经侦民警，必须练就一双‘火眼金睛’，不断学习打击经侦犯

罪新技战法，成为一名‘智慧’尖兵。”张怀玉是这样说，更是这样做。在办理的一起案件中，犯罪嫌疑人任某在面对其开具的293份涉案金额高达3562万元的增值税专用发票面前，拒不交代下家及资金来源，态度十分恶劣。面对狡诈的犯罪嫌疑人，张怀玉及时调整思路方法，从案件的资金流向下手，通过查找与该公司有业务往来的上下游企业，并通过对上下游企业的查账，询问证人及经手人，固定证据，反过来证实犯罪嫌疑人任某的违法犯罪事实。

经过连续作战，张怀玉调取了16家企业、近30名个人的158个银行账户、35万多条银行交易流水，通过一条一条查看、分析，从一些条目中察觉出了“不正常”，确定了犯罪嫌疑人进行资金交易的模式，并转化成证据，最终将犯罪嫌疑人绳之于法，为国家挽回了经济损失近500万元。

为国为民守财产 诠释“警察梦”

其实，从事经侦工作以来，这种忙

碌的工作节奏，张怀玉早已习以为常。近年来，随着经济社会的快速发展，经济犯罪案件手法多样，案情复杂，经侦民警一直处在高强度的工作状态。

2018年6月，国家税务总局通过大数据比对，筛查出周口市有一家服装生产企业存在虚开增值税专用发票的情况。项城市公安局接到线索后经研究决定，该案交由经侦大队民警张怀玉主办。张怀玉下定“案件不破不收兵”的决心。饿了，就去食堂打个饭，回到办公室边看卷宗边吃；困了，就盖着警服，躺在行军床上眯一会儿，头脑里还总想着案件细节……

凭借着极度投入和高度负责的精神，通过串并案、涉案资金穿透，一个虚开增值税专用发票2068份、涉案金额1.99亿余元、涉案税额3386万余元，涉及江苏、江西、河南、浙江、福建、广东6个省和1个直辖市，牵涉48家公司的虚开增值税专用发票案终于浮出水面，最终该案件于2019年5月被移送起诉，为国家挽回了巨额税款损失。

2017年至2019年两年内，张怀玉共主办了12起虚开增值税专用发票案，涉案嫌疑人31名，刑事拘留18人。

为女儿泪流满面 硬汉警察也柔情

面对经济犯罪的犯罪嫌疑人，张怀玉一查到底，毫无惧色。但又跟许多父亲一样，女儿是他的“软肋”。张怀玉的父母、妻子和刚满3岁的女儿都在郑州生活，他每个星期只有周末才有时间和家人团聚，但就是这个周末的时间，他往往都没有陪过家人。他时常调侃

自己是一名“留守”警察，这种“调侃”的背后，又承载了多少思念与心酸，估计只有他自己知道。

有一次长时间出差后，好不容易能回家探视，可他没想到的是，自己的女儿竟然连爸爸都不认识了，那份酸楚、那份自责，让他这样一个“硬汉”的公安民警再也扛不住，眼角瞬间湿润了起来。他走到洗手间，假装洗了一把脸，不想让家人看到自己的伤心，但是“知子莫如母”，他的细微举动还是没能逃过他母亲的眼睛，他的母亲连忙说：“孩子还小，不记得人很正常，等女儿长大后，就会最粘爸爸了。”母亲的这句话直抵他的内心，缓解了张怀玉的难过和愧疚，让他有一点释然，但他心里明白，是他亏欠家人的太多了。

今年由于防汛、防疫的原因，张怀玉吃住都在单位，已经3个多月没有回郑州见家人了，眼看着视频中的女儿一天天长大，他的思念和愧疚也在加深。“有时忙完一天后，最想看的就是女儿可爱的笑脸，听她喊几声‘爸爸’，就能抵消一天的疲惫。”张怀玉说。

办案之余，张怀玉还认真总结经验，先后在河南省公安厅网站发表《浅析虚开增值税专用发票犯罪的发展现状与对策》《浅析虚开增值税专用发票企业实际控制人的认定》等文章。他始终以“一人之身而百工之所备”的标准要求自己，不断学习新的业务知识，破解新形势下的经侦难题，以“敢啃硬骨头”的信念，为国为民守护财产，用实际行动诠释着一名80后、高学历的新时代公安民警的“警察梦”。②15

警察在线

新闻故事

□记者 彭慧

“王庭长，我回家了，谢谢你挽救了我的婚姻，我想找你撤诉。”近日，正在翰林华府小区值守的扶沟县法院民一庭庭长王献彬接到一个熟悉的电话。此刻，他正和同事李翠红紧张地忙碌着，为业主登记、扫码、测体温，排查外来人口，反复提醒大家戴好口罩，注意防疫。

打来电话的人叫小丹（化名），今年7月8日起诉与丈夫大宝（化名）离婚。这是她第二次起诉离婚了。早在2020年5月，小丹就到扶沟法院起诉要求与大宝离婚，法官认为二人感情尚未破裂，依法判决不准离婚，小丹就带着年仅一岁的女儿住到了娘家。转眼一年多过去了，感觉婚姻走到了尽头，小丹又一次到法院起诉离婚。

案卷摆在了民一庭庭长王献

防疫棚下的撤诉

彬的办公桌上。王庭长分别会见了原被告双方，心里有了打算。王庭长先见到了大宝和他的父母，大宝妈衣容整洁，落落大方。大宝爸与儿子一起经营铝合金门窗生意，有技术、有资产，也是当地的能人。王庭长先让他们一家三口发泄了不满，无非是小丹对婆家的事情不管不问，经常带着女儿住娘家之类的琐事。王庭长就同大宝一家拉起了家常，让婆婆看到儿子儿媳离婚了，小孙女还那么小，肯定随母亲生活，孩子骨肉流浪在外，能安心吗？“看电视上那么多寻亲的，找不到亲人那种痛苦劲儿，孩子现在在你身边，你不能把亲生骨肉往外推啊！”一句话说得婆婆泪流满面。

第一次单方面调解后，王庭长又两次叫来原告小丹，认真了解小丹的诉求，全力劝说开导小丹。小丹第一次离开时，说自己考虑考虑。第二次再来法院时，小丹

忍不住放声痛哭，法官李翠红等人不断劝说，小丹还是在调解室外的椅子上哭了很久很久才离开。看得出来，小丹并不想离开这个家。

看到这种情况，王庭长给大宝家人打了十几个电话，大宝家人说真没见过这么执着的法官，就冲着法官关心他们这股劲，他们也得听法官安排。王庭长又在电话里反复做小丹的思想工作，真诚的话语说得小丹再次泪流满面。精诚所至金石为开，双方都表示愿意谅解对方。

王庭长看到原被告双方和好的时机已经成熟，就给大宝说，可以去小丹娘家叫她们母女回家了。大宝果然带着礼物到岳母家，岳母家人客客气气，不再恶语相向。大宝再接再厉又去了第二次，这一次他成功接回妻儿，公公婆婆早早在家门口等候，小丹也激动地上前拉

住公婆的手叫爸妈，婆婆抱起孙女亲了又亲，一家人终于团圆了。吃过团圆饭，小丹急忙拿起手机给法院的王庭长打电话，也就出现了开头的一幕。得知此时王庭长正在防疫一线值班，小丹就在大宝的陪同下，戴上口罩来到扶沟法院防疫卡点——翰林华府小区门口。在防疫棚下，小丹郑重地递交了撤诉申请书。

望着小俩口远去的背影，李翠红对王献彬说道：“我现在终于明白了‘你办的不是案子，而是别人的人生’这句话的深意。”王献彬说，不光要把案子办好，还要带着感情执法，带着温暖办案，做司法温度的传递者，给老百姓做实实在在的好事，让每一个案件当事人能够切实感受到法律的公平正义、感受到人间的温暖与爱。